

BEJAR NUEVA

PERIÓDICO REPUBLICANO

Organo de la Coalición republicano-socialista

La correspondencia administrativa, Colón, 42.—La de Redacción, Mayor de Reinoso, 12.

No se devuelven los originales, publíquense ó no.—Anuncios á precios convencionales.—No se publicará ningún trabajo si no viene firmado por su autor.

Número suelto 5 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes	0'25 peseta.
Trimestre	0'75 id.
Semestre	1'50 id.
Un año	3'00 id.

PAGO ADELANTADO

La mentira religiosa

Aparte de la mentira cultural, existe la mentira religiosa.

Yo no comulgo en la religión oficial, pero yo soy cristiano, y lo que más me apena es ver que aquí, en España, en gran parte, el catolicismo está ejerciendo de medio el más activo de la descristianización.

Conozco muchos sacerdotes que no han leído los Evangelios más que cuando los mascullean en la misa. Este es el punto que no se puede tocar ni en las publicaciones en que libremente se pueden publicar artículos anticristianos; no podemos hablar de Cristo los que hablamos de él desde otro punto de vista. Se ofenderían incluso las hijas de los suscriptores.

Y es que hoy se habla de fanatismo. ¡Ojalá lo hubiera! Yo todavía no he tropezado con un fanático; lo que yo veo es esa horrible fe de carbonero, que consiste en delegar y dejar que los otros piensen por uno, y yo, como decía un ingenioso orador y escritor español que hoy ha vuelto á cierto campo, soy de los que para entenderse con Dios no necesitan revendedores de la gracia divina; yo me entiendo directamente con la contaduría.

En los pueblos en que los espíritus se han habituado al ejercicio del libre examen religioso, la libertad civil tiene otras raíces que las que tienen en estos otros pueblos, en los que, como última fórmula, se quiere hacer solidaria á la religión con la Patria y se tacha de antipatriotas á los que no comulgamos en la religión de nuestros antepasados.

En un célebre documento, en un documento de deportación, he leído esta frase tremenda: «Considerando que descatalogar es lo mismo que desnacionalizar...» ¡Cuándo se escribe esto, señores!

Ved lo que pasó en Francia. Vino el inventario de las iglesias y no fueron fervorosos creyentes los que armaron los escándalos, fueron gentes que no creen en Dios ni en el diablo.

Yo soy cristiano y creo que hay Dios. Hay que adorarlo en espíritu y en verdad porque Dios es, ante todo, la Verdad.

Miguel de Unamuno.

NACIENTE ASOCIACION

Empezamos hoy por declarar que en el artículo que, con el título de éste, publicamos la semana anterior, la pluma se nos fué y usamos de la ironía, cuando queríamos, como hoy queremos, tratar el asunto en tonos serios al par que mesurados, que más nos agradan. Ello nada tiene de particular y aún se explica y tiene justificación, dado lo anómalo y chocante que resulta en su conjunto la creación de que nos ocupamos, habida consideración al móvil en que está inspirada y al modo y manera burdos, mal trama-

dos, con que se ha querido recubrir.

Burdo, repetimos hoy, hablando en tono natural, ¡muy burdo! Pues qué, ¿no es transparente, aun para el menos perspicaz, la finalidad política que se busca? ¿Es que con sólo decir que la asociación es ajena á la política se impide ver todo lo contrario? ¿No está ahí, en flagrante contradicción, la base ongena en que clara y terminantemente se dice que la «Unión bejarana» se preocupará muy especialmente de la elección del Ayuntamiento de Béjar? ¿O es que vamos á ser tan cándidos ó ignaros que no nos demos cuenta de que toda elección, toda delegación del ciudadano para ser representado donde quiera que fuere es un acto esencial y virtualmente político?

Acaso se diga: «La administración municipal no es cosa de política; la política no debe reinar en los Ayuntamientos.»

Tópico es este que no tiene más efecto que el de un comodín usado según conviene, y en el cual no creen ya más que los que repiten la idea como un soniquete, sin detenerse á examinar las cosas.

Pero se nos ocurre preguntar: si de buena fe se cree que los Ayuntamientos no son organismos políticos ¿por qué y para qué ahora, al igual de tantas y tantas veces, se pone empeño en evitar que los hombres de partido ocupen los cargos edilicios? ¿Ese empeño existe acaso cuando se trata de otros organismos bejaranos, de fines sociales, no políticos? Si nada tienen de relación los principios políticos con la administración municipal ¿á qué santo, á cual objeto es obstinarse y hacer perenne cuestión en el hecho de si son de tal opinión los candidatos á la concejalía y de que han de ser precisamente contrarios á esa opinión?

Más claro. ¿Por qué oponerse una y cien veces á que los republicanos demócratas, republicanos sin tutela vayan al Concejo? No, no es, ya lo sabemos, por que los conceptúen apáticos, ni ineptos, ni faltos de la más exquisita rectitud y amor al bien del pueblo. ¿Entonces...? Es la enemiga de la doctrina, y que se sabe el influjo que la doctrina, en aquellos sitios como en todas partes ejerce. Es que se quiere, sí, se quiere llevar al Concejo otras creencias, opuestas á las de la democracia; se trata de sustituir unas ideas por otras, mas sin que aparezca, sin que se advierta, desviando la atención de las gentes con el señuelo de los intereses materiales de la localidad. ¡Amaño burdo, decimos otra vez!

Pero llevemos este asunto á otro orden de consideraciones, pues esas que vamos exponiendo pueden tener mejor encaje en otro sitio y con otro epígrafe.

Una Sociedad nueva en Béjar para la defensa y fomento de los intereses locales... Así dice el documento.

¿De qué intereses? Damos por supuesto que serán intereses generales y que no dañen otros intereses de la localidad, respetables para todos por ser

también locales. Estaríamos conformes y nos alistaríamos en la asociación si esta fuere, y no más, no obstante de que no vemos, mejor dicho, no hay vacío que llenar en ese sentido en este Béjar, que bien puede llamarse el pueblo de las sociedades de interés general.

Ninguna necesidad se sentía de ese organismo, y más bien su creación puede, al diseminar los elementos que aquí se cuidan de las cuestiones sociales, hacer menos útil el esfuerzo. Viven en este pueblo instituciones respetabilísimas, á las que seguramente se les restaría importancia si la nueva llegara á cogüelmo, aunque no se quisiera. Y mejor que disgregar energías é iniciativas es aunarlas, sumando las dispersas, lo que hace tiempo se viene deseando por los que de verdad y sin ulteriores ni escondidos afanes aman y se preocupan de estas cuestiones.

¡«Económica de Amigos del País»!; de esfera amplísima, de horizontes ilimitados; donde se labora constantemente, pero sin esas llamaradas que queman sin calentar; región serena, apacible, libre hoy—de verdad—de lúchas de partido... ¿Cuál razón existe para que no lleven á tí sus anhelos patrióticos esos amantes del bienestar comunal? ¿No pueden fusionarse en tí elementos y personas que aisladamente no se concierten? ¿No puedes ser el centro de vida, el corazón de este pueblo? ¿Por qué se apartan, por qué te dejan, siendo, como eres, buena, inmejorable? Eres ya vieja; será por eso tal vez.

Moderna; de los días que corren, otra institución hay en Béjar, también útil, en la que caben tirios y troyanos, que desea trabajar en cuestiones de índole pública, en asuntos afectos á todos. Es la de «Iniciativas, veraneo, turismo». Tampoco les acomoda; no les basta. Ni la Cámara de Comercio; ni el Ateneo. Es que se precisa algo á la medida; acomodado al intento. Ninguna de esas colectividades puede ni debe engendrar ediles, municipios, liberales ni reaccionarios.

Resultaría inadecuado á la índole de semejantes sociedades la inmisión en cosas políticas, y ni se intenta siquiera. De aquí la necesidad de crear la quinta colectividad de intereses generales, que resulta quinta esencia de intención. Enmascarada cuidadosamente, atrapa entre los pliegues del disfraz á bastantes sinceros amigos del pueblo, y la cosa parece en buen camino; y el taumaturgo inventor gózase ante el portento. ¡Quimera, quimera! Todo se descubre, y luego ¡ah! ello sólo se derrumba, lo que no se asienta en firmes cimientos de verdad y de pureza.

Artilugio no más, artilugio. Innece-saria la comprobación de que es así; pero así y todo ¿la queréis? Muy sencilla. Decid á los directores de la «Unión» que dejen á un lado lo de las elecciones; que no es indispensable para interesarse per Béjar ocupar la sala municipal. Decidles que los pan-

tanos y demás, se gestionan en otras regiones; y que nunca, jamás, jamás en la casa de todos, ocupada por los adoradores del progreso, por los adscriptos á la política republicana, de que abominan, se ha encontrado obstáculo insignificante, demora, ni frialdad, ante cualquier asunto de provecho público. Decidles que allá no es donde hay que obviar inconvenientes ni tropiezos. Si tal hacéis veréis como, con efugios, se orilla la dificultad; veréis como se aferran, cual si fuese suprema aspiración, en hacer las elecciones municipales y preparar especial candidatura. Si de esta manera sucede, entonces la prueba es inequívoca. Si por lo contrario se depone el empeño, el equívoco será desbaratado; el que esto escribe confesará á los cuatro vientos su error, é inscribirá, si se admiten republicanos, su nombre humilde en las listas de la asociación.

Y ¿á quien se debe la obra magna? ¿Para qué la habrá creado?

Dejemos esto para otro día; que no hay razonamiento bueno si es largo, según pensó el príncipe de las letras.

ATENEIO BEJARANO

Este centro cultural, como igualmente el socio proponente del tema de los consumos, siguen creyendo, á pesar del artículo del precoz hacendista D. Pedro Miñana, que la supresión del tan odiado impuesto es perfectamente posible en Béjar, como en otra población cualquiera de igual, menor ó mayor categoría que ella, toda vez que Béjar es una ciudad del planeta Tierra y de España, que bien puede hacer lo que otras del mismo planeta y de la misma nación han hecho ya. ¿O es que Béjar ha de ser para este asunto *esencialmente distinto* del resto del país y del resto del globo terráqueo?

El Ateneo sigue creyendo más: sigue creyendo que otras cosas mucho más difíciles que la supresión del impuesto de consumos son siempre posibles en Béjar y en el mundo entero, con tal que los que hayan de acometerlas, por deber ó por gusto, tengan buena intención, firme empeño y voluntad constante, y no comiencen por ser ellos quienes vean los obstáculos antes que nadie, los abulten y se los pongan á sí propios por delante.

Con ese pesimismo, peculiar de viejos prematuros y ultramaturos, de impotentes y de abúlicos, todo es imposible en la vida.

Según costumbre, el martes 17 y el viernes 20 de la entrante semana, continuarán correspondientemente la discusión del tema: «Causas del malestar de la clase obrera y medios para remediarlo», y la sesión de lecturas comentadas.

POR GALICIA

Sobre la pendiente de una colina llamada *Castelo*, que es una estribación del cerro denominado *Castro*, se alza pujante y progresiva la pintoresca, fuerte y agradable ciudad de Vigo, de clima apacible y benigno, acariciada, en toda su extensión, por los rizados besos de su envidiada y magnífica ría. Pero la gran ensenada y puerto de Vigo, que se reputa por el primero de Europa, también se presta á memorias tristes y á meditaciones hondas. En sus aguas atlánticas, en 1702, entró á viva fuerza, la escuadra inglesa y holandesa, y, después de un sangriento combate con la flota española y algunos buques franceses, perdimos cinco navíos y cuatro galeones.

Sus puntas, *Subrido* y *Monte-ferro*, mudos testigos son de corrientes emigratorias constantes y desmedidas, de interesadas caricias y falsas promesas por desalmados agentes, de la invulnerable candidez de nuestros sencillos aldeanos, de las codicias de los unos, de las esperanzas de los otros, del celo de gobernantes por el bien de sus gobernados, y, á veces, las menos, de ingravidas tristes del suelo patrio.

Subrido y *Monte-ferro*, no lejanos de la linda villa de Bayona, en la cual se admira, en toda su grandeza, la más soberbia arrogancia de las olas del Atlántico, también testifican que, la referida villa, fué la primera que se levantó contra las tropas francesas en Galicia, persiguiéndolas hasta lograr que abandonasen aquella comarca.

En Vigo, como en el resto de Galicia, se ama á la región con amor que llega, ó quizás traspase, los linderos del fanatismo; se habla, más que se escribe, el dialecto gallego, estimado en mucho por su tradición histórica; pero españoles de la pura cepa, se siente y se ama á la patria grande, única, con fervor religioso, y, se honra, como indiscutible, su lengua: la española ó castellana, cosa que, desgraciadamente, no puede decirse de algunas otras regiones.

Galicia es noble, laboriosa y hospitalaria y guarda devoción ardorosa para sus hijos. Gracias á ésta, Curros Enríquez, el gran poeta regional, tiene ya su monumento en Vigo. Inició la idea de que se le erigiera el maestro Ortega Munilla y recogióla la entusiasta sociedad «La Oliva» la cual persigue idénticos fines que nuestro Ateneo. Y el monumento, de mármol blanco, preciosa obra del escultor Coullaut Valera, fué inaugurado, recientemente, con extraordinaria solemnidad, y constituye uno de los más honrosos adornos de la Perla de los Mares. A tan conmovedor acto, acudió el ilustre gallego don Manuel Lezón, presidiendo la representación de Celanova, donde recibió el primer beso de amor de las musas el alma solitaria y errante del poeta glorificado, donde lanzó el primer gemido, por que allí derramó la primera lágrima del dolor, que nunca le abandonó en su triste caminar por la tierra.

El señor Lezón llevó un hermoso mensaje de adhesión cariñosa, tributo de lágrimas y bendiciones ardientes; de pena por el poeta para siempre ido, y de agradecimiento, por los arrestos generosos, por las ofrendas de admiración y de amor, depositadas en el altar que Vigo ha levantado á Curros Enríquez, al genio céltico, que encarnó en aureos versos, en estrofas de inspiración altísima, el genio de una civilización y de una raza.

Y nunca, mejor que ahora, podrán recordarse aquellos sus versos.

Por eso 'cand' á tocar
Se puña ó gweiteiro lindo,
Cantos viñan pra bailar,
S' escomezaban sorrindo
Acababan por chorar.

Conste, en fin, el testimonio de nuestra admiración para «La Oliva» que con denodado esfuerzo ha llegado á enaltecer la memoria gloriosa de Curros Enríquez, bajo la dirección de su cultísimo presidente, don Manuel Gómez Román, que tiene tan grande el corazón como la inteligencia.

El Lazarillo del Tormes.

VOZ DE ALIENTO

Los pueblos de veras grandes saben siempre descubrir, apreciar y hacer justicia á las mujeres y hombres de valer que en su suelo nacen, cómo también á los que á su suelo van á vivir, aunque en él no hayan nacido.

Y los pueblos grandes que quieren tener hijos grandes, lo consiguen de seguro sin más que querer. ¿Cómo? Creándolos: Alentando por medio de una decidida y eficaz ayuda á cuantos despuntan en algo, sean de la clase social que fueren.

No basta la materia prima, la disposición natural. Hace falta completar esta fundamental condición, creando en torno de quien la posea un ambiente propicio á su natural y recto desarrollo. ¡Cuántos buenos cimientos se pierden, por escasez ó falta de quien sepa destaparlos y sobre ellos edificar!

Sólo la grandeza extrema acaba por desenvolverse, destacarse y vencer en una atmósfera indiferente ú hostil; pero aun en este caso, los frutos de tal grandeza serán mayores, si se la cultiva y si se le presenta expedito el camino á recorrer.

Dando valor á cuanto y á cuantos valen, se acrece su valor intrínseco, valor que luego repercute y brilla en la comunidad social que cooperó á avalorarlos y engrandecerlos.

Todo lo que no sea proceder así es dejarse atrapar por las tupidas y martirizantes redes de la ruindad y de la envidia; y no de la envidia explicable del que quiere luchar y carece de medios para ello, sino de la envidia impotente y miserable, á lo perro del hortelano, del que, teniendo medios para luchar, no lucha por pereza y cobardía, y sufre luego al ver que los demás luchan y, por haber luchado, triunfan y llegan á donde se propusieron.

El jueves 5 del cursante octubre de 1911, la bien equilibrada compañía, que dirige Manuel Balmaña, estrenó en el teatro *Cervantes* la comedia en un acto y en prosa: *Del eterno tema*, original del escritor bejarano Emilio Muñoz.

Cierto que el asunto, el amor, es tan viejo como la Vida; pero ya dijo Salomón y después se ha repetido miles de veces que: «Nada nuevo bajo el Sol.» Además de que hay cosas viejas, muy viejas, las más viejas, que tienen siempre novedad y encanto, sabiendo verlas con independencia y presentarlas revestidas con las formas ocurrentes y con los matices temperamentales, propios de toda personalidad artística.

Y Muñoz no ha dejado de dar por este medio alguna novedad al vetusto tema. La obra está dialogada con soltura, tiene chistes sanos, concluye bien, está esmaltada—por algo su autor es joyero—de bonitos pensamientos filosóficos, optimistas y liberales, y atesora una bella y sentida composición poética, que fué con razón muy aplaudida. En suma, ha sido hecha con esmero, sin efectismos de relumbrón, y no se halla por tanto muy al alcance de las inteligencias poco cultas.

Sin embargo, el público de todas las localidades aplaudió al autor justa y repetidamente y le hizo salir dos veces á escena.

El domingo 2 de julio último, estrenó el *Ateneo Bejarano*, con comple-

to éxito, el melodrama: *Almas Grandes* y la comedia: *El Iluso*, escritas respectivamente por los ateneístas Francisco Baygorri y Gregorio H. Matías.

El primero vive en Béjar hace muchos años, en Béjar se ha casado y de Béjar son sus hijos. El segundo hace más de dos años que se acercó en Béjar y en Béjar, ó mucho me equivoque, se casará también y echará esas raíces imperceptibles que nos retienen en una población determinada, queriéndolo ó sin quererlo. Este había estrenado además en fecha anterior, con satisfactorio resultado, la revista: *Películas Bejaranas*.

Los dos hijos adoptivos y el hijo nativo de Béjar fueron aplaudidos y felicitados en las noches en que se estrenaron sus obras. Pero ¿basta eso para animarles á proseguir su labor literaria? Juzgo que no y, por juzgarlo así, escribo estos renglones.

Quiero esperar las iniciativas de otros, individuos ó entidades, y entre tanto las espero, les digo á ellos: Queridos amigos, no desmayéis ante la frialdad ó la hostilidad de los envidiosos mezquinos; continuad trabajando, sin apresuramientos, mas con tesón y constancia, que los constantes alcanzan siempre cuanto quieren alcanzar.—*J. M. Blázquez de Pedro.*

SESIÓN MUNICIPAL

Notas de la celebrada el día 12 de octubre de 1911

Da principio á las ocho y media de la noche, bajo la presidencia del señor alcalde y con asistencia de los concejales señores Gorzo, Lozano, Ortín, González Benito, Valle, Benito Jiménez y González Gosálvez.

Fué aprobada el acta de la anterior.

Despacho ordinario

Se acordó gravar con un 50 por 100 de recargo municipal el impuesto sobre carruajes de lujo.

Luciano Neila del Nogal, solicita en arriendo el local que existe en la planta baja de las escuelas de la Corredera, para destinarle á almacén de regenerados.

Se acordó pasara la solicitud de este señor á informe de las comisiones de Hacienda y Sanidad.

Dada lectura á una instancia de varios introductores del agregado Valdesangil, en la que piden se instale en el fiolato del Recreo una báscula para el peso de los géneros que introduzcan.

S. E. acordó pasara á informe de la comisión de Hacienda.

Informes

En virtud de uno de la comisión de Obras, se concedió autorización á don Jerónimo Gómez-Rodolfo López, para que realice obras en una casa de su propiedad.

Fué leído otro de la comisión de Instrucción á la exposición de los vecinos de Santa María, de que se aumente el sueldo que disfruta la profesora de la escuela de aquel distrito, cuyo informe referida comisión somete á la consideración del Ayuntamiento lo que debe acordarse, por ser muy precaria la situación del erario.

Benito Jiménez pregunta al presidente de Instrucción que diferencia existe entre el sueldo de la directora aludida y los demás señores profesores, contestándole el señor Lozano que de 160 á 170 pesetas anualmente.

El señor alcalde hace atinadas consideraciones para que se le aumente su haber, en atención á los buenos servicios prestados por dicha señora y haberse granjeado las simpatías de alumnos y padres, como lo prueba el hecho de pedir este aumento los vecinos del distrito.

El señor Valle se adhiere á las manifestaciones de la presidencia.

González Benito muestra su extra-

ñeza por que á esta señora sin petición de parte, se trate de igualarla el sueldo con las de su categoría, y en cambio al auxiliar don Pedro Bueno, que solicitó se le nivelara con el de otro, se le negó.

Intervienen otros señores concejales y tras larga discusión se acuerda aumentar el sueldo á doña Teresa Domenech.

Benito Jiménez hace notar las deficiencias que existen en el método de enseñanza en la escuela de don Pedro Carrero, pues en reciente visita hecha en compañía del concejal señor Gosálvez—dice—pudimos observar que las muestras que sirven para que los niños se guíen en la escritura, están hechas por niños de la escuela, y esto no debe tolerarse, llegándose á la conclusión de girar una visita de inspección á las escuelas y si se comprueban estos hechos, proceder contra quien corresponda.

Comisiones

HACIENDA

Dió cuenta de haber recibido carta de pago de 3.000 pesetas mandadas para Consumos.

POLICÍA

Que se ha verificado la subasta del cobertizo de hierro del nuevo fiolato de la Corredera á favor de don León Cejuela.

También se celebró la de 18 nichos en el cementerio, adjudicándose ésta á don Santos García.

Igualmente tuvo efecto la de la verja de hierro y puerta de entrada de las escuelas de la Corredera, habiéndose adjudicado en favor de don Isidro Sánchez.

Aprobadas.

INSTRUCCIÓN

Que ha adquirido 25 libras de chocolate de la fábrica de don Pedro Dávila con destino al Hospital.

Ruegos y preguntas

El señor Gorzo manifestó, que hallándose enfermo el inspector municipal de carnes, había nombrado un suplente que le sustituyera.

Conforme.

Valle dice, no es partidario de que se vendan carnes de ganado vacuno y cabrío que hayan muerto de enfermedad, pues dice se ha dado el caso de que se han vendido para el consumo las carnes de una res que padecía enfermedad.

Pidió además que se prohíba sacrificar animales en estas condiciones.

González Benito: Que para llevar á cabo lo propuesto por el señor Valle, hay que reformar el reglamento del matadero, por decir un artículo que pueden ser sacrificadas todas las reses que entren por sus pies.

El señor alcalde expuso que cumpliendo lo acordado en la sesión anterior, había citado á los médicos municipales é inspector de Sanidad, con objeto de oírles, sobre lo denunciado por el señor Valle relativo á casos de enfermedades infecto-contagiosas que existen en la población, habiéndole manifestado los aludidos médicos que, los casos de enfermedades que se han registrado, obedecen á los abusos en las comidas de frutas y legumbres, no á las aguas.

Gorzo: Que en la carretera de San Albín se han reanudado los trabajos, y manifiesta que para dar pronta solución á este asunto, procede llamar á los interesados en la construcción de dicho camino; acordándose citarlos y también al señor Brusi.

González Benito: Que habiendo expirado el plazo del contrato del terreno denominado «La Hoyuela», debe sacarse á nueva subasta.

Se autoriza á la comisión de Hacienda para que haga pliego.

Después de otros asuntos de poco interés se levantó la sesión á las diez y cuarto.

ELECCIONES

Terminamos nuestro artículo anterior, y primero de los que dedicaremos á tratar el interesante asunto de las próximas elecciones municipales en nuestro pueblo, afirmando; primero: que el partido de Conjunción republicano-socialista tiene ante sí un bloque electoral; y segundo: que dicho partido cumplirá sus deberes, á pesar de todo.

Discurrirémos hoy acerca de estos dos particulares, y expondremos á la consideración de nuestros lectores algo de lo mucho que de ellos hay que decir.

Que la sociedad de nuevo cuño llamada «Unión bejarana» es todo un bloque electoral para la renovación del Ayuntamiento bejarano, lo vé el más miope, á simple vista, sin precisar lentes. El objetivo es también apreciable al primer reparo que se haga, no más que se quiera descubrir: consiste en desposeer del Municipio al espíritu y tendencias democráticas que, ahora, y casi siempre, ponderan en él. ¿No es así?

¿De qué elementos se integra ese bloque ó conjunto? «De bejaranos, de buenos bejaranos», se apresurarán, sin duda, algunos, y con viveza á responder. No lo dudamos; bejaranos y buenos, serán; mas, en la acera de enfrente, á los que declaran hostilidad ¿no son también bejaranos y también buenos? ¿Queréis hacer clasificación? ¡Qué torpeza! ¡Qué insensatez!

No se abran, ni entremos por senderos difíciles, por espinosos, de remontar, y á cuyo término nada útil ni grato puede hallarse. Déjese por impertinente al menos, de mal gusto, eso que tanto y tan irreflexivamente se repite «los buenos, los verdaderos». Todos verdaderos, todos buenos amantes de Béjar.

Y veamos, bajo otro prisma, los componentes de repetida agrupación. Núcleo fundamental, célula madre de ese organismo, es, si no yerra nuestra inteligencia, el integrismo de acá; lo que de más reaccionario tiene la política local; el absorbente clericalismo que, con un tesón, con una consecuencia—digámoslo con imparcialidad—merecedora de respeto y con atisbos no comunes, viene persistentemente intentando apoderarse de la opinión bejarana. ¡Vano empeño, ruda labor! No se constituye en partido definido y beligerante ese núcleo, porque seguramente, si lo hiciese, no se censurarían más de tres, pues ni aun los mismos que algo se contagian de esa infección, se deciden á ingresar en la familia y á obedecer y á seguir dócilmente al imperio paternal.

Pero, si familia sumisa no, colaterales, allegados, y, aún, á veces, ahora, elementos de muy desemejante comunión doctrinal, no le faltan cada y cuando les rebusca y les concita con mágica y gárrula atracción; encuentra, sí, concomitantes y secuaces, aliados y adláteres que secundan y ayudan, conscientemente ó no, los intentos antes mencionados.

Tras ese guión parece que van á la liza electoral diversos componentes que no comprendemos con qué razón se puedan con él fundir, pues repugna pensar que lo hagan sólo por combatir al partido popular, estorbo y tropiezo de unos y otros, teniendo para esto que salvar el abismo doctrinal que media entre el guía y los guiados. Canalejistas pactando con clericales, para contener el avance democrático en la vida municipal, es realmente inexplicable, si las ideas y compromisos políticos son hechos de verdad; mas, así es.

Con los mencionados componentes, entran también en lo que pudiéramos llamar contubernio, personalidades aisladas, dignas y respetables, que no

han reparado sino en lo aparential, en que se habla del resurgimiento de Béjar, que no han descubierto al fantasma de la teocracia, embozada hasta arriba, diciéndoles al llamarles: «nada de política, intereses locales no más.» Y tan disimuladamente se ha elaborado, que hasta demócratas convencidos, republicanos, filiados ó no, han caído en el cebo. No vieron más que el señuelo. No se dieron cuenta de que la candidatura que haga la «Unión» será contrapuesta á la de su partido; será, por mucho y mucho que se enmascare la candidatura antiliberal, que luego, si triunfase, desandaría el camino recorrido trabajosamente por los republicanos del Consejo. No notaron que hipotecaban su voto, que deben á sus convicciones, al suscribir la base séptima, que subrepticamente liga y somete su libre voluntad. Vendrá la rectificación, la esperamos; se apartarán, apercebidos del error, del habilidoso armadillo; debieron, sin embargo, no dejarse llevar.

Mucho es lo que tenemos que escudriñar si ha de penetrarse todo en conjunto y en detalle el objetivo de la flamante, diríamos conspiración. Ya en síntesis lo hemos dicho: arrancar del Municipio las tendencias democráticas. Los detalles, iremos poco á poco examinándolos en sucesivos artículos y en venideros días.

Hoy debemos decir, y ya será poco, por no cansar al lector, algo respecto de lo que hará el partido de Conjunción republicano-socialista en vista de su enemigo y de la manera ó con la estratagemas con que aparece en el campo de batalla.

¿Qué ha de hacer? Cumplir sus deberes, dijimos en el artículo anterior.

Cumplir sus deberes entendemos equivalente á defender su causa, manteniendo su bandera. En esta ocasión, defensa y mantenimiento consisten en aceptar el reto ó ir á la lucha, á pesar de todo y por cima de todo, sin cuidado de estratagemas y sin temor á alianzas ni contubernios. Hay que llevar relevo á los correligionarios que queden en la Corporación municipal para que puedan persistir en los avances democráticos emprendidos.

En este sentido, creemos clama la opinión en nuestro campo.

Con el mismo espíritu y respondiendo á esa opinión, el Comité trabaja en sus frecuentes reuniones. Vendrá la Asamblea á su tiempo y todos procederán como buenos.

¡Adelante, pues, adelante! ¡Y ello dirá!

Y se votó el directorio de la «Unión bejarana». Y los republicanos se encargaron de botarlo en las próximas elecciones, porque el conglomerado les resulta. El señor Olleros salió en primer lugar, en segundo Cipriano, en tercero Santiago Agero, y en cuarto, Méndez el galeno.

El orden se ajusta á la relativa importancia política de los elegidos, no de los llamados. Tres liberales y un integrista, con flor de azahar.

Y Santiago Agero un puestito más arriba que Méndez, y Cipriano un puestito más abajo que don Anselmo. El caos.

CASA DE CARIDAD

Siento en el alma no reunir las condiciones necesarias para escribir un artículo entusiasta que llevara el convencimiento á todos los que han nacido en este hospitalario pueblo, para demostrarles, que por patriotismo, por interés, y hasta por egoísmo, debieran hacer un pequeño sacrificio y suscribirse al sostenimiento de referido asilo.

Todos sabéis que nuestros abuelos con el buen deseo de que los necesitados, los desheredados de la fortuna, los que habiendo ocupado alguna posición y tenido la desgracia de que la suerte no les protegiera, tuvieron un

refugio donde poderse acoger ó llevar á su familia el alimento diario para no morir de hambre. Pues bien; este refugio que se fundó única y exclusivamente para hacer el bien, hace sesenta años, vive y se sostiene gracias á la caridad pública. En este asilo no sólo se da alimento sano y abundante, y ropas nuevas á los asilados, si que también reparte raciones externas, á aquellos que por su edad no están en condiciones de dedicarse al trabajo, no faltando de esta manera la comida y pan para sus hijos.

El beneficio que esta asociación reporta, todos lo sabéis. La administración que en la misma se lleva nada hay que decir; todas las juntas compuestas por obreros é industriales, cumplen y han cumplido como buenas; ahí están sus libros donde constan al día las entradas y salidas á disposición del que quiera enterarse. Con el alimento ocurre lo propio; todo el mundo tiene derecho á inspeccionarlo. Pero no basta esto; es necesario que por todos en general se haga un esfuerzo, y el que no sea suplicor se suscriba, para poder atender á los muchos gastos que á diario se originan.

Hace muchos años que el asilo arrastra una vida lánguida, que con trabajo se cubren los gastos, y en ocasiones falta para lo más necesario. ¿No es una vergüenza para Béjar que llegara un día á desaparecer referida institución? No debemos consentirlo. Por eso, yo entusiasta como el que más, os llamo la atención para que todos en general ayudemos al sostenimiento de la misma.

Ha llegado á mi noticia, que la Directiva se ha dirigido en atento B. L. M. á la Central de Sociedades obreras, rogándola haga presente á todas las Directivas adheridas á la misma, el estado del asilo, y que referida central en asamblea celebrada, ha puesto en conocimiento de las mismas referido B. L. M. Tengo una verdadera satisfacción en manifestar, que todos á una vieran la conveniencia de que la suscripción aumente. Pues bien; desearía que ese entusiasmo no decayera, y que pronto se vieran aumentados los ingresos de la misma.

Me es muy grato manifestar que, por noticias adquiridas por la misma Directiva, son ya bastantes los obreros que convencidos de los beneficios del asilo, han dado su nombre para que figure en la lista general de suscripción, y de desear es que muchos que pueden y faltan, sigan su ejemplo, por que el invierno es muy largo, y se remedian muchas necesidades con la ración externa.

Un bejarano.

BASES

He aquí las que propone la «Indispensable» para el nuevo contrato.

DESTAJO

Varear lana, cada arroba, por una vez, se abonará al obrero 15 céntimos de peseta. Este trabajo se hace hoy por 10 idem.

Por escoger lana, 25 céntimos arroba. Hoy cuesta 15 idem.

Emborrar cada arroba 15 céntimos. Hoy cuesta 10 idem.

Por dar aceite y vigilar el agua, una peseta. Hoy se les abona 50 céntimos.

JORNAL

En las máquinas vareadoras, escojedoras, mezcladoras, 3'50 pesetas cada día de trabajo. Hoy es el jornal de 2 pesetas y 12 céntimos y medio.

Como verán nuestros lectores, concuerda perfectamente con lo que publicó BEJAR NUEVA en el número 49.

Los fabricantes se reúnen hoy sábado, por la noche, para deliberar.

En la Escuela Industrial

SESION DE APERTURA

El domingo pasado verificóse con la solemnidad de años anteriores, el acto de inaugurar el nuevo curso académico.

Presidió el rector de la Universidad salmantina, don Miguel de Unamuno en unión de las autoridades y del director de la Escuela, don Marcelino Cagigal.

Asistió numerosísima concurrencia y amenizó el acto el notable sexteto de don Julio Goffard.

Leida la Memoria reglamentaria por el secretario don Miguel Elena, que escuchó muchos aplausos, se procedió al reparto de premios á los alumnos de ambos sexos.

En el número de éstos, figura la joven de catorce años, Josefa Argüelles, en la que se reconcentraron las miradas del público, recordando los tiempos en que se la veía en el Murallón, conversando con las personas que por este sitio discurrían, postrada en un carrito-cama, víctima de traidor padecimiento que la ha dejado con una imperfección en la pierna derecha.

Ha sido el pasado curso el primero que ha asistido á esta Escuela, obteniendo en el examen la honrosa nota de sobresaliente, y después en brillantes ejercicios, el premio otorgado á la clase de dibujo de «Adorno y Figura».

A continuación pronunció un bello discurso el sabio rector don Miguel de Unamuno, tratando con una especialísima salútica, varios asuntos docentes en los que dibujó muchos y hondos pensamientos, premiados con una calurosa ovación por todos los concurrentes.

Sentimos que la falta de espacio nos impida hacer una detallada reseña del notabilísimo discurso.

NOTICIAS

Rogamos al señor presidente de Instrucción, se interese en que á las escuelas de párvulos de la localidad, no asistan más niños que aquellos que tienen la edad reglamentaria.

Razones de interés nos obligan á formular este ruego al señor Lozano, del que esperamos ser complacidos, dada la actividad que despliega en los asuntos relacionados con la comisión que preside.

En el próximo número publicaremos lo que nos refiere un bejarano, testigo de lo ocurrido en Lisboa al celebrar el primer aniversario de la proclamación de su República, la lista de los eliminados de la asistencia médica gratuita correspondiente al tercer distrito, y el reglamento por que se rige la sociedad «Sindicato de iniciativas, turismo y veraneo de Béjar» toda vez que hoy no podemos hacerlo por abundancia de original.

ANGEL SANCHEZ

CIRUJANO-DENTISTA

establecido hace DIEZ AÑOS en

— BÉJAR —

Mayor de Pardiñas, núm. 2.

Continúa suspendida la publicación de los diarios republicanos y socialistas de la corte, debida á la radical medida de privarnos de los derechos de ciudadanía que la Constitución nos concede.

Esto honra muy poco á un Gobierno que se llama demócrata, hoy que nada anormal ocurre en España para mantener en pie esta orden.

¿Hasta cuando señor Canalejas?

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

SECCION DE ANUNCIOS

NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

su curación con el

MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro

SALUD-FUERZA-VIGOR



Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALECENCIAS, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo. Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.

El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fortifica. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en Béjar en las Farmacias de D. Serapio Rodríguez Zúñiga y D. Alberto Brogeras

Se compra

una caldera de cobre en buen uso, para calentar agua.

Para tratar diríjanse, á esta redacción ó al parador de San Miguel.

EL COMERCIO

CAFÉ Y FONDA

DE VIUDA DE

IGNACIO RODRÍGUEZ

Solano, núms. 24 y 26

DISPONIBLE

SE VENDE

una colección completa de patrones para toda clase de uniformes militares.

En esta imprenta informarán.

FONDA ESPAÑA

— DE —

VENANCIO RODRIGUEZ

BEJAR

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

MANUEL ROMERO

(MANOLILLO)

Además de toda clase de telas y ropas de cama que de antiguo se sabe, esta casa ofrece á su distinguida clientela y al público, una extensísima colección de paños y novedades de lana para trajes, gabanes y otras prendas de caballero y señora, propias de invierno de calidades inmejorables á precios reducidos, así como también trajes para caballero, confeccionados á la medida desde 20 pesetas en adelante.

COMERCIO: PARDIÑAS, 54

— Frente al reloj de San Gil —

Lecciones de francés é inglés

Honorarios 15 y 20 pesetas mensuales por asignatura respectivamente.

Aceptaré un corto y limitado número de personas para enseñarles á la perfección cualquiera de estos idiomas.

Daré á toda persona formal interesada en el aprendizaje de los mismos, tres clases gratis para dar á conocer la eficacia de mi enseñanza, la cual se basa en los métodos modernos de los mejores lingüistas nacionales y extranjeros.

Método especial, abreviado y razonado, para señoras.

Clases á domicilio, ó en el sitio destinado al efecto: Plazuela de San Juan, 24, Béjar.

Aprovechen ustedes la ocasión, pues esta oferta excepcional será pronto retirada.

Traducciones de los idiomas mencionados, así como de alemán é italiano, á precios convencionales.

PABLO SALVADOR PRIETO

DISPONIBLE

SE VENDE

un piso de la casa señalada con el número nueve en la calle de Barrionuevo.

Los que deseen conocer las condiciones de venta, pueden dirigirse á a dirección de nuestro semanario.

ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

— DE —

Manuel Moyano Mangas

Se expenden toda clase de vinos y licores de selecta calidad garantizando su pureza.

Visítenle y se convencerán.

BARRIONUEVO, BEJAR.

Provincia de

Sr. D.

